



南华附三医院重症监护室:

“音乐疗法”成功唤醒昏迷患者

■朱嘉林
通讯员 陈自媚

本报讯 “他终于睁开眼睛了,太感谢了!”10月8日,在南华大学附属第三医院重症监护室,患者家属看到患者苏醒后喜极而泣,感谢医务人员的悉心照顾和不懈努力。

原来,患者成先生于9月2日不幸遭遇车祸,致特重型颅脑损伤并脑疝形成,进入重症监护室救治,患者在行开颅去骨瓣血肿清除术后一直处于昏迷状态。经过治疗病情稳定后,医务人员每日上午和下午给患者使用音乐疗法,刚开始的时候效果不明显,坚持了一段时间后患者有了不自主睁眼的表现。看到患者好转,家属万分激动。

随着医学技术水平突飞猛进的发展,ICU重症患者的救治成功率不断上升,但由于ICU的密闭式环境、各种有创性操作、药物的后续影响、频繁的机器报警等现实问题存在,也影响了患者疾病的康复。ICU患者作为一个特殊的群体,他们不仅仅需要生理上的治疗,还需要心理的治愈。

该医院重症监护室主任黄志桃指出,重度昏迷患者即使无意识,听力也依然存在,音乐疗法用于ICU昏迷患者,具有促进患者苏醒的辅助作用,这在临



南华附三医院重症监护室医务人员查房了解患者病情。

床治疗中已得到证实。重症监护室开展神经康复音乐疗法,主要是针对患者的病征及具体情况,选择其心仪的音乐曲目,开出个性化的音乐处方,从而帮助昏迷患者早日苏醒,帮助术后患者缓解疼痛,舒缓其紧张情绪,从而获得更多的力量。

该医院重症监护室坚持为患者做好各项细节服务,科室医务人员坚持数年如一日,主张对患者进行“音乐疗法”。为解除患者家属为患者准备音乐、播放音乐的种种负担,近年来医务人员及时主动根据患者的病

情及治疗情况,通过播放轻音乐、足球赛、京剧戏曲或亲人的呼唤声,为ICU患者的康复治疗打造更好平台。通过“音乐疗法”,为昏迷患者早日苏醒、术后患者缓解疼痛和焦虑患者建立乐观心态起到了良好作用。

近年来,该医院ICU医护团队坚持以不断拯救危重患者的生命为己任,从技术、情感等方面不断提升自我,努力为患者提供更多技术的支撑和情感上的支持,增强患者战胜疾病的信心,提高了患者的生命质量和生存希望。

衡阳市第一人民医院:

全科医生师资培训班开班

■通讯员 李可心 罗琼

本报讯 10月8日下午,衡阳市第一人民医院举行全科医生骨干师资培训班开班仪式,全市各基层医疗实践基地及本院医师共100余人参加会议。

湖南省人民医院全科医学科主任兼全科医学教学主任刘翠中教授、全科医学科伍媛副教授及衡阳市中心医院

全科医学转岗培训基地巩湘浩等专家紧紧围绕《全科概论》《全科转岗培训的教学管理》《全科医疗的临床思维和诊疗模式》等课题内容进行深入浅出的讲解,现场还对全科医生岗位胜任力培养的内容与目标进行了深入探讨和交流。此次培训的顺利进行,对与会人员拓宽视野、提高带教能力、提升转岗培训的质量具有十分重要的意义。

湖南省卫生健康委员会科教处主任侯佳在会上指出,要学习并落实“培训基地”评审标准与要求,认真抓好“培训基地”创建达标工作;要加强组织机构建设,提升师资队伍素质,完善培训条件;要规范教学管理,建立健全培训机制,为衡阳市基层全科医生转岗培训提供高质量的服务,以优异的成绩完成湖南省全科医生转岗培训基地申报工作。

南岳景区救护站:

国庆长假坚守岗位 全力护航游客健康

■通讯员 左娜

本报讯 国庆假期,南岳景区医务人员分外忙碌,他们用值守为游客生命健康护航。据统计,国庆黄金周期间,景区救护站为游客免费提供医疗服务38人次,急救转诊9人次,发放药品40余份。

国庆长假期间,景区救护站在南岳区卫健局精心部署下,依据《南岳区“重大节假日”景区疫情防控暨医疗救护工作实施方案》,有条不紊开展救护工作,山上景区分别设立祝融峰、半山亭、南天门3个医疗救护点,景区救护站全员在岗组成应急救护队,筑成严密的医疗救护和疫情防控网。同时,配备了各类急救药品和常用药品,24小时在岗值守,畅通医疗急救渠道。与南华大学附属第三医院达成联合救治意向,一旦景区出现突发情况,需要入院救治,该医院立即启动救治预案,为景区游客提供急救和急诊转送一站式服务,全力保障了国庆黄金周景区医疗救护和疫情防控工作顺利完成。

10月1日,在南天门发车点,一名儿童不慎被尖锐物划伤手指,医护人员及时赶到进行消毒、包扎处理和止血。10月3日,一名游客在南天门附近小路扭伤左脚不能行走,医护人员立即赶往现场,检查游客伤情后,与景区救护站工作人员一起将该游客抬送至救护车上,进行简单对症处理后转诊南华附三医院作进一步救治。10月5日,一名游客突然晕倒,医护人员接警后迅速赶赴现场,发现该游客神志清楚,但精神较差,医护人员立即开展紧急医疗救护,测量血压、听心律并进行询问,怀疑该游客可能是严重中暑,立即进行对症服药和转诊治疗,整个救治流程无缝对接,安全有序。

“答中学,学中答” 氛围浓厚

衡阳县卫健系统党史学习教育 教育激情高昂

■通讯员 胡小敏 杨勃

本报讯 自中国计生协7月线上开展“永远跟党走·奋进新征程——党史知识竞答”活动以来,衡阳县卫健局、县计生协积极组织县乡医疗卫生单位干部职工、乡(镇)村计生协会员参与竞答,营造“答中学,学中答”的浓厚学习氛围。

县卫健局党委和县计生协领导班子发挥领学促学示范作用,带动机关全体干部职工,推动党史学习教育“动起来”。及时向全县卫健系统微信群和QQ群,推介关注中国计生协、湖南省计生协微信公众号,引导各单位组织干部职工积极参与线上互动,推动党史学习教育“热起来”。同时要求乡镇计生协转发每一期竞答题到各村计生协,发动基层计生协会员,以“学”为起点,站稳立场,博学党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,真学真信。结合“我为群众办实事,解决急事、难事、烦心事”,推动党史学习教育“实起来”。

通过一系列举措,在中国计生协“永远跟党走·奋进新征程——党史知识竞答”活动评选的240名优胜者中,衡阳县共有18人获得优胜奖,被大家誉为“党史学习达人”。

国庆假期,我市迎来献血高潮

470余名热心市民献血总量达17万余毫升

■朱嘉林

本报讯 国庆假期是人们休息放松的好时机,除了旅游、逛街,不少市民选择更令人印象深刻的方式度过假日。记者了解到,今年“十一”黄金周,衡阳市中心血站各个献血点迎来许多爱心市民前来奉献热血,用实际行动为需要血液的患者传递了能量。

据统计,共有470余名热心市民通过无偿献血的方式度过了一个特别的国庆长假,献血总量达17万余毫升。“能在国庆节期间献血特别有意义,参加无偿献血不仅是为急需血的患者提供生的希望,也是为建设健康中国贡献了一份微薄力量。”献血者纷纷表示。



衡东县市场监督管理局10余名干部职工以奉献爱心的方式欢度国庆长假。



无偿献血,无上光荣。